

SUSCRIPCIÓN: Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas. Provincias 3 meses... 5,00. Extranjero... 10,00 francos.

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSCRIPCIÓN: Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, 6 dos 30, 4 tres 50. Idem en 2.ª a una 10, 4 dos 20, 4 tres 25.

Don Isaac Lascaray y Ayala Falleció en Burdeos el día 5 de Enero de 1913 a los 38 años de edad. R. I. P. Sus hermanos don Félix y doña Celedonia (Religiosa Brígida), hermana política doña Blanca Ondarra, tía, primos, sobrinos y demás parientes.

Una casa gratis EL PUEBLO VASCO de Bilbao regala a sus lectores una casa-chalet, cuya planta baja tendrá las piezas siguientes: porche, hall, sala, comedor, cocina y cuarto de aseo, y cuyo primer piso lo compondrán cuatro dormitorios.

CRÓNICA LA FE DE CANALEJAS Esta mañana he recibido una visita inesperada, la de un íntimo amigo del pobre Canalejas. Quería hablar conmigo sobre asuntos de acción social católica y cuando le he mostrado mi extrañeza, me ha dicho: Pero usted cree que los amigos de Canalejas eramos unos judíos o unos egipcios, ¿verdad? Pues yo le diré que no, que yo soy un católico cristiano, pero en sus discursos políticos ya no le admiraba, le insultaba, lo llamaba la gran hipocresía y como gobernante le debíamos más agravios que justicias. Por eso me extraña que V... Tampoco usted conocía a Canalejas me interrumpió secamente. Si yo le contara... Y con una gran emoción en la voz, á veces con los ojos arrasados por el triste recuerdo, este hombre político al que yo creía de duro carácter y terrible antitético me ha contado episodios de la vida íntima de su jefe, verdaderamente desconcertantes.

Paralelo eloquente y curioso Conservadores y Republicanos Acción, el simpático y valiente periódico, paladín de la Juventud Conservadora de Valladolid, publica en su último número un paralelo, hecho magistralmente, de la obra realizada por el partido conservador y por el republicano. Juzgada la labor de ellos y de los conservadores del modo comparativo y harto eloquente en que el querido colega lo hace, omitimos todo linaje de comentarios, y nos atenemos a la copia literal del suelto aludido.

Al pueblo honrado Obra de los conservadores Ley de accidentes del trabajo. Ley reguladora del trabajo de mujeres y niños. Creación del Instituto de reformas sociales. Ley de descanso dominical. Ley para disminuir la emigración. Creación del Instituto Nacional de Previsión. Ley de Tribunales Industriales. Ley reconociendo al obrero el derecho de huelga pacífica. Ley contra la usura. Ley de colonización interior. Concesión al obrero del derecho de ser concejal. Creación de la sección española de la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores. Voto obligatorio. Obra de los republicanos Sucesos sangrientos de la huelga de 1902. Incendios y saqueos de Julio de 1909. Atentado contra Maura realizado por el radical Posa. Agresión de los radicales contra los regionalistas a la salida del Banquete de la victoria. Atentado de Hostsfranchs. Agresión contra los católicos a la salida del mitin de las Arenas. Sucesos revolucionarios de Septiembre de 1911. Asesinato del juez, escribano y alguacil en Cullera. Bancarrota de los Ayuntamientos de Barcelona, Madrid y Valencia, gobernados por mayoría republicana. Iniciativas parlamentarias de la minoría republicana en pró de los obreros ninguna.

Por ahí... Las ganancias de Monte Carlo Según los datos insertos en el libro de mister Adolf Smith, «Monaco y Monte Carlo», el año pasado ganó el Casino unos cuarenta millones y medio de francos. Hubo un día que ganó 900.000. No hay que decir que el Casino tiene sus días malos, llegando a perder 50.000 francos. En Monte Carlo no es posible hacer saltar la banca como ha ocurrido en Baden-Baden y en Wiesbaden, porque en cuanto una mesa da muestra de debilidad pecuniaria, recibe diez mil duros por cada ruleta ó el doble si es mesa de Treinta y Cuarenta. La banca de la ruleta se empieza todos los días con dieciséis mil duros y con treinta mil la de Treinta y Cuarenta. El año pasado pidieron tarjeta de entrada a las salas destinadas al juego, 197.000 personas, y muy pocas dejaron de jugar alguna cantidad. Porque son pocos salidos los mares polares. Sabido es que los mares polares son menos salados que los otros, y generalmente, se atribuye este hecho á la abundancia de nieves y á su fusión en primavera. Pero, según Herr Woeikof, apenas interviene este fenómeno y la explicación es muy diferente. Las aguas poco saladas y ligeras se hielan más pronto que las más saladas, con las cuales no pueden mezclarse por esta causa. En primavera, cuando sería posible la mezcla, viene á aumentar la capa superficial de agua dulce la enorme cantidad de agua de los ríos, helándose en el invierno siguiente, tan perfectamente, que jamás se opera una mezcla homogénea en los mares polares de aguas de diferentes densidades. Zúcar de serrín Es una conferencia leída ante la «Royal Society of Arts», por Mr. A. Zimmermann ha descrito un procedimiento por medio del cual se puede convertir el serrín en azúcar.

á seis ó siete atmósferas de presión, se produce una notable transmutación. El 25 por 100 del serrín se convierte en azúcar, según Mr. Zimmermann puede servir de alimento para el ganado. Verlo es maravilloso, los cuales se les ha dado diariamente cuatro libras de este alimento han aumentado rápidamente de peso. Entre ellos había uno enfermo de desnutrición de los veterinarios que se curó en seis meses. El nuevo azúcar puede emplearse también para fabricar explosivos, margarina, caucho sintético y en virtud de sus propiedades no conductoras del calor sirve para revestir refrigeradores, incubadoras, cámaras de hielo, etc.

La boda de ayer En mis notas de sociedad adelantaba ayer la noticia del enlace de la bellísima y virtuosa señorita Pepita Somonte y nuestro querido amigo don Fermín Sarraide, distinguido ingeniero vitoriano. La boda se verificó en el oratorio de la granja de Larrabae, propiedad de los padres de la novia. Fueron padrinos la hermana del novio Pilar Sarraide y don Eduardo Somonte y bendijo la unión, por delegación el Reverendo Padre Camilo, carmelita descalzo. Como ayer decíamos la boda se verificó en familia, asistiendo algunos íntimos de los desposados. Allí se encontraban los hermanos del señor Somonte don José María y don Justo, con sus apreciables familias, la señora viuda de Vinós, la encantadora señorita Carmen Celis, don Vicente Sarraide, don Jesús Barreiro, don Juan Miguel Gallego, don Félix Susaeta, don Ricardo Vinós y los señores Aranzabal y Herrero. La novia vistió en la ceremonia un riquísimo traje de seda negra, tocada con mantilla de encajes. El iba de etiqueta. Después de la enternecedora ceremonia todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un suculento almuerzo servido, con el esmero de siempre por el hotel Quintanilla, ajustándose al siguiente MENÚ: Hors d'œuvre, Puré Creay, Consommé Profitroite, Dardes de Saumon du Bidassou, Rissoleaux Langoustes Bragatid, Perdreaux au Salmi royal, Terrines de foie-grass de Strasbourg, Victor Hugo, Punch Victoria, Cotelette d'agneau à l'anglaise, Filets de boeuf rôtis à la broche, Salade de la Saison, Pudding Diplomaté, Bombe de glace Walesky, Desserts variés, Vins d'Alsace, Diamante, Marqués de Riscal, Champagne V. Catequot, Pensardin, Champagner, Greno, Jerez Macharroun, Gonzalez-Byass, Liqueurs.

EN LARRABEA La boda de ayer En mis notas de sociedad adelantaba ayer la noticia del enlace de la bellísima y virtuosa señorita Pepita Somonte y nuestro querido amigo don Fermín Sarraide, distinguido ingeniero vitoriano. La boda se verificó en el oratorio de la granja de Larrabae, propiedad de los padres de la novia. Fueron padrinos la hermana del novio Pilar Sarraide y don Eduardo Somonte y bendijo la unión, por delegación el Reverendo Padre Camilo, carmelita descalzo. Como ayer decíamos la boda se verificó en familia, asistiendo algunos íntimos de los desposados. Allí se encontraban los hermanos del señor Somonte don José María y don Justo, con sus apreciables familias, la señora viuda de Vinós, la encantadora señorita Carmen Celis, don Vicente Sarraide, don Jesús Barreiro, don Juan Miguel Gallego, don Félix Susaeta, don Ricardo Vinós y los señores Aranzabal y Herrero. La novia vistió en la ceremonia un riquísimo traje de seda negra, tocada con mantilla de encajes. El iba de etiqueta. Después de la enternecedora ceremonia todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un suculento almuerzo servido, con el esmero de siempre por el hotel Quintanilla, ajustándose al siguiente MENÚ: Hors d'œuvre, Puré Creay, Consommé Profitroite, Dardes de Saumon du Bidassou, Rissoleaux Langoustes Bragatid, Perdreaux au Salmi royal, Terrines de foie-grass de Strasbourg, Victor Hugo, Punch Victoria, Cotelette d'agneau à l'anglaise, Filets de boeuf rôtis à la broche, Salade de la Saison, Pudding Diplomaté, Bombe de glace Walesky, Desserts variés, Vins d'Alsace, Diamante, Marqués de Riscal, Champagne V. Catequot, Pensardin, Champagner, Greno, Jerez Macharroun, Gonzalez-Byass, Liqueurs.

DESDE BARCELONA Festival infantil El domingo próximo, se celebrará un grandioso festival infantil en el salón central del Palacio de Bellas Artes. Los productos de dicho festival se destinarán á la obra cultural del «Centro Excursionista de Cataluña» y para la fundación del parque de los niños. Además de un colosal abeto de más de diez metros de altura, que figurará como árbol de Navidad, se regalará á los niños más de dos mil juguetes y se sortearán jaulitas de metal y cristal conteniendo pájaros vivos. Los sargentos Por la Capitania general han sido remitidas al ministerio de la Guerra, las relaciones de los sargentos de la región que se acogen á los beneficios de la nueva ley referente á la clase de tropa. Según parece, la mayoría de los sargentos optan por la nueva ley. La admisión temporal de los tejidos El presidente de la comisión de fabricantes de tejidos erudos de algodón ha recibido una comunicación firmada por muchos fabricantes de este artículo, suplicando se convoque una Asamblea Nacional en esta ciudad para tratar de las admisiones temporales de estos tejidos. La traida de aguas Para el día 15 próximo está anunciada la sesión extraordinaria de primera convocatoria para tratar la cuestión de la traida de las aguas á Barcelona, y la sesión según se asegura durará muchas horas siendo probable que se celebre de segunda convocatoria.

Asamblea de la minoría conservadora en el Senado Mas de 1.000 palabras por teléfono

Nuestro servicio Ayer, después de cerrada nuestra edición, recibimos siete extensos telefonemas de nuestro corresponsal en Madrid con más de 1.000 palabras, que no pudimos aprovechar por haber comenzado la tirada del periódico. Sin embargo, como la expectación por conocer detalles del grandioso acto de adhesión Maura, celebrado ayer por las minorías conservadoras en el Senado, era enorme, enviamos nuestro servicio al Circulo Vitoriano, en cuya tablilla de anuncios estuvo expuesto. El servicio urgente puesto en Madrid por la Agencia Prensa Asociada, á las 17:10, llegó á nuestra redacción á las 18:40, después de haber entrado en prensa el HERALDO ALAVÉS. A las 18:21, 18:30, 20:15 y á las 21, seguimos recibiendo despachos extensivos de 61, 268, 129, 45, 111, 120 y 131 palabras cada despacho. El sacrificio que nos habíamos impuesto ha sido sin inútil ineficaz por el momento, debido sin duda, al extenso servicio que ayer debieron tener en teléfonos, con motivo de la Asamblea de las minorías conservadoras. De todas suertes, nuestros lectores verán que el HERALDO no omite gasto alguno y se impone no pequeños sacrificios para servir con prontitud y extensamente aquellos sucesos que, como el de ayer, despiertan expectación general. Por nuestros telefonemas se ha sabido en Vitoria antes que en ningún otro sitio el resultado de la grandiosa asamblea de ayer, con toda clase de detalles, pues ningún periódico de la tarde tuvo un tan extenso servicio como el HERALDO.

(Por teléfono) Madrid, 8, 17:10. Madrid, 8, 18:21. Madrid, 8, 18:30. Madrid, 8, 20:15. Madrid, 8, 21:00. En medio de un religioso silencio se levanta el señor Pidal y lee la siguiente carta dirigida á don Antonio Maura. «El partido liberal-conservador, enterado de la conducta seguida por los ilustres Presidentes de ambas Cámaras, en las últimas Cortes conservadoras, y á propósito de la carta que se sirvió usted dirigirlas, acompañada de la consulta, que se destinaba á ser depositada reverentemente en manos de Su Majestad el Rey, en el caso de haber sido llamada á consultá por la Corona con motivo de la honda crisis, producida últimamente, y como protesta al fracaso de la actual política, que consiste en provocar y fomentar la aplicación de aspiraciones irrealizables de las exigencias del Trono, se apresura á manifestar á usted, por el mismo autorizado conducto, que aprecia, estima y agradece en cuanto vale pero que no lo aprueba por que no la necesidad, la gallarda prueba, de suprema deslealtad, de usted al renunciar el acto de diputado, para dejar franco el paso y libre la serena deliberación sobre la organización del partido; porque en la apreciación personal de las actuales circunstancias se pecha usted que le vedaba seguir, por un instante más, compartiendo la íntima responsabilidad, en que luego, se encuentran las instituciones políticas cuando no se salvan con protestas más eficaces, que la marcha cambiada de los gobiernos, en aquellos casos extremos en que es evidente no debemos considerarla como esencialmente contraria á los sagrados intereses de la Patria y el Rey. «Porque el partido liberal-conservador como partido, ha tratado y se ha nutrido en las maternales entrañas de la Patria, viviendo en contacto con la realidad de la vida española y de la cultura universal y ha orientado sus esfuerzos ideales y por los caminos del deber y del derecho, no puede sino desaparecer abandonando su historia y sus principios. «Como organismo vivo y de representación parlamentaria de las grandes fuerzas sociales que lo integran y los grandes intereses de las libertades y el progreso porvenir de la Patria está virtualmente decidido á traducir en hechos su política estando orgulloso de llevar al frente, de esta obra y empresa, á su más genuino caudillo ó al político honrado, consagrado por la acción que circunda el sacrificio y la abnegación, unido dos veces, con la sangre misma de sus venas, que ha dejado indeleblemente escrita sobre un cuerpo lacerado la ejecutoria de su heroico amor por el servicio de la Patria seguro de que, si guiado de cerca, totalmente de lleno á todas horas en el camino del honor. «Porque el partido liberal-conservador coincidiendo con los elevados y generosos puntos de vistas de su jefe, entiende que sirve como ninguno, por histórico desinterés, por el patriotismo que le inspira y por su serena y realista política, debe combatir en una inteligencia recíproca, armoniosa y funde con las alturas del poder por los campos de la oposición con todos los gobiernos liberales democráticos del Rey que, antes á su naturaleza gubernamental y á sus compromisos jurados, marchen desembarazadamente por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y social; pero el partido liberal-conservador, no sirve ni puede servir para agitar á la opinión pública ni para defender las justas esperanzas de la Patria; si hacer traida á la sagrada causa del Rey, autorizando con su concurso responsable y voluntario á que ninguno pueda haber olvidado los deberes que al Rey á la nación y á sí propio se deben para arrojarlos desalentados no por las vías generosas de la libertad; sino por las pesadumbres engorrazadas de la anarquía que no otra cosa es, en esencia, esa revolución anti-monárquica, antipatriótica, antirrepublicana y antisocial, que desforada-

mente alardea á todas horas de su poder, lanzando una y otra vez las bombas de destrucción y exterminio y ostentando como credo irreductible los principios de negación absoluta del orden moral y que tiene como fines inmediatos practicar la destrucción de todo orden social existente y que emplean como procedimientos políticos «ordenar el desorden, la revolución, excitando cobardemente al atontado y á toda clase de vilezas. «Per todo lo cual el partido liberal-conservador español declara, con voz unánime de todos los aquí solemnemente representados por las minorías de ambas Cámaras, que Maura, una vez declarada con la solemnidad y repetida unanimidad, su unión incondicional y no interrumpible con la jefatura no puede fallar otro camino dentro de la más estricta legalidad de sus declaraciones, que retirar la ranúncia de su cargo de diputado por haber logrado en su partido producir el efecto que se propone al presentarla. «Así mismo entiende que Maura tiene el deber moral ante Dios y ante la Patria de volver á la absoluta confianza de todo el partido ocupando el puesto de responsabilidad y honor que la Providencia le tiene señalado y que la Historia le ha consagrado para apreciar en todo tiempo y aplicar en todo caso, y con todas las prurencias de tan concienzudo estadista, las medidas que, con oportunidad y generosos procedimientos, deben realizarse los salvadores principios que forman el credo de esta gran fuerza social segura de verse ayudado, secundado y seguido por toda agrupación política que sea sincera y sea sincera en sus más preciosas esperanzas. «Para allanarse el camino sobre las divergencias que pudieran parecer subsistentes ó ojos interesados en descubrir discrepancias donde solo puede haber involuntaria y fortuita variedad de expresión en el unánime y espontáneo sentimiento, apremiámonos todos á expresar con la misma uniformidad retirando, como se retirarán, todas las dimisiones presentadas y procediendo así uno y otros preparados á nuestro jefe el camino; porque todos deseamos verle aparecer triunfante. Lo mismo los que se apresuraron á acompañarle que los igualmente deseosos de no separarse de él se desentenan para animarle, confiando en la inflexibilidad de su voluntad reuniéndose ya todos en los reales de nuestros organismos políticos; que, como se demuestra, hasta la evidencia que, su política desahogada y ha servido solo para hacer ostentación mayor de la fortaleza de nuestro vínculo y remachar á golpe la cadena de nuestro afecto. «Por último, como coronación de todo ello, el partido conservador pide á Dios haga por la vez nueva, histórica, sincera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne que acaba de dar el altar á todos los intereses amenazados, á todas las clases albergadas. Ese es el acto realizado por Maura con todas las dignidades de la luz meridiana de la publicidad y que sea oída sin prevención y con elocuencia por todos los hombres de buena voluntad de la nación que se enorgullecen, unánimemente con el nombre del que es gloriosamente el árbol semillar de la Monarquía española.

Lo que dice Sanchez Guerra Uno de los que con más entusiasmo se expresaron era el señor Sanchez Guerra quien declaró: «Si Maura hubiera presentado el acto desde una de las residencias de las Cortes, no hubiera podido resistir la tentación y hubiera bajado al salón á ocupar su escaño. «Preguntado si creía que Maura volvería á ocupar la jefatura del partido ha dicho: «Seguramente. De eso no tengo la menor duda. Y comentó las campañas que se han hecho contra el señor Maura, ha dirigido acres censuras por los procedimientos empleados para combatir al jefe del partido conservador. Retirándose á Maura ha expresado que no se registra ni un solo voto liberal. «Conozco—dice—la historia del señor Maura y se que siempre ha sido el fundamento de la huelga y que la opinión aun cuando sea radicalísima no delinque. El señor Sanchez Toca Sanchez Toca nos indicó: «Después del grandioso acto que acaba de celebrarse ingreso en el partido que acudida el señor Maura. Opiniones de otros exministros Azorárraga se expresó en los siguientes términos: «Todas mis fatigas y todos mis trabajos de estos días los doy por bien empleados ó porque han servido para demostrar que se impone la vuelta del señor Maura. Rodríguez San Pedro dijo: «El acto de esta tarde producirá honesta huella en el ánimo del señor Maura. No creo que rectifique por ahora. Pasará algún tiempo, y entonces volverá á encargarse de la dirección del partido; pero repito por ahora, parezco que no volverá. «El acto de esta tarde es principio de lo que puede ocurrir. «De provincias se hallan desorientados porque, además de la opinión conservadora, hay muchas personas que no militan en ningún partido político, y que si impatizadas con nosotros, los que analizando el acto realizado en esta tarde, pueden hacer que repercuta en provincias, produciendo un movimiento de opinión. Veremos como responden. «Suponer que á M. ura, en su actitud le guía un propósito particular, es empequeñecer la cuestión. Maura no ha hecho más que señalar el mal para que lo oigan los que tengan instintos conservadores.

Heraldo Alavés Diario católico, el más leído, el de más numerosa tirada y el de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Los periódicos de la noche
Parte de la prensa de la noche se limita a hacer información escueta de la Asamblea sin dedicarle ningún comentario.

«La Época», después de relatar lo ocurrido en la Asamblea, donde se dieron vivas al Rey y a Maura, dice, que será inútil hacer comentarios, y que nada hay tan elocuente y sintético como las palabras de Pidal, las cuales dicen más que cuanto se ha expuesto hasta la fecha.

«Terminada la sesión», dice «Buena tarde para la Patria, para la Monarquía y para el partido conservador.»

«El Mundo» dice: «La reunión de los conservadores ha sido un acto serio, breve y ajustado al programa.»

«La vuelta de Maura a la vida política activa y a la jefatura del partido conservador, parece ser un hecho, pues todo el partido pide a Maura que se reintegre al puesto que no debe abandonar.»

«Nuestros creemos saber que el señor Maura no y verá tan pronto.»

«Al abrirse las Cortes se reunirán las minorías conservadoras para designar un sustituto accidental en previsión de los acontecimientos políticos que puedan ocurrir.»

«El partido conservador, en la reunión de hoy, ha estado cortés y digno.»

«El Herald», se limita a censurar la reunión de las minorías conservadoras parlamentarias, diciendo que la carta del señor Pidal fue muy bien leída, y que el acuerdo recalcado, había desorientado a los conservadores.»

«An de el colega del «Trust», que los liberales y republicanos, no quieren la vuelta al poder del señor Maura, por considerarlo peligroso.»

«El «Diario Universal», escribe que la reunión de los conservadores, duró menos de media hora.»

«La opinión más generalizada dice el colega es la de que el señor Maura vuelve a la jefatura del partido conservador, si bien algunos dicen que lo ignoran.»

«No lo comentamos en serio, pues el resultado de la reunión no nos ha sorprendido.»

«Sinceramente deseamos que un hombre de las excepcionales condiciones del señor Maura, continúe en la política.»

«Terminada la sesión, el señor Maura, que ante el señor Maura rectificó a deje de rectificar, el partido liberal no modificará su programa ni sus procedimientos.»

La grandiosidad de un acto
Los periodistas han interrogado a los personajes del partido conservador y pidiéndoles detalles de la reunión de hoy y todos concuerdan en que ha sido un acto grandioso, por cuya razón se hallan entusiasmados.

El éxito de la Asamblea
Los conservadores se muestran satisfechos del gran éxito obtenido en la reunión de hoy, en la que no se ha dado motivo para que se diga que hubo discrepancia.

Las adhesiones telegráficas
Entre las muchas adhesiones telegráficas recibidas en la reunión, figura la de don Basilio y don José María Chávar y la del duque de Alba, que se encuentran en Londres.

El señor La Cierva
Terminada la Asamblea llegó el señor La Cierva, manifestando que sentía muchísimo no haber podido asistir a la asamblea por haber tenido que estar informado ante el Supremo, pero que de todo corazón se adhería al acto realizado.

El homenaje a Maura
Terminada la Asamblea los exministros se han reunido tratando en líneas generales del homenaje que se ha de tributar a don Antonio Maura.

«Han acordado que vengán representantes de las provincias sin darse número, porque no se trata de un alarde de fuerzas sino de la calidad de las representaciones.»

El regreso de don Antonio
El señor Maura regresará mañana de Toledo a Madrid.

INFORMACION POLITICA
POR TELEFONO 340 tarde

Romanos enfermo
El jefe del Gobierno señor conde de Romanos se retiró anoche a su domicilio repentinamente indispuerto con un fuerte resaca.

Hoy ha hecho cama, habiendo tenido algo de fiebre.

No hay Consejo
Por la repentina enfermedad que sufre el jefe del Gobierno, ha sido suspendido el Consejo de ministros que como jueves, había de celebrarse en Palacio bajo la presidencia del Rey.

A SUS CASAS
Después de haber asistido a la Asamblea que ayer celebraron en el Senado las minorías conservadoras, esta mañana han regresado varios diputados y senadores a sus respectivos puntos de residencia.

De lo que se habla
Hoy es el tema de todas las conversaciones la carta leída ayer por el señor Pidal en la asamblea celebrada por las minorías conservadoras.

La opinión general se manifiesta en el sentido de que la carta de Pidal es en el fondo más energética que la del señor Maura, conviniendo que la leída por el señor Pidal refleja la unanimidad del partido conservador.

Lo que dice un primata
Un significado primito del partido conservador, habiendo de la asamblea celebrada ayer, en el Senado ha dicho que sucedió en ella lo que se esp raba, pero que apesar de esto no cabe duda se avencinarán acontecimientos políticos acerca de los cuales es convenientísimo reflexionar.

La opinión de Mella
El insigne tribuno Vazquez Mella hablando de la Asamblea conservadora ha dicho que la carta leída por el señor Pidal es interesante y refleja lo que ha ocurrido en la retirada del señor Maura.

Ha añadido Mella que el cree que a pesar de la decisión de los conservadores, y de los grandes deseos manifestados por este partido en el sentido de que siga en la jefatura el señor Maura, sigue creyendo que don Antonio no volverá de su acuerdo.

Y si vuelve de su acuerdo—ha dicho Mella—lo hará indudablemente cuando el partido liberal rectifique su conducta en la gobernación del país, abandonando sus tratos y componendas con los elementos avanzados.

Un artículo de «El Debate»
Este importante periódico publica hoy un artículo ocupándose de la Asamblea de los conservadores.

Dice que estos obtuvieron ayer un ruidoso triunfo.

Añade que entre los que asistieron a la reunión se desbordó el entusiasmo mostrando todos su incondicional adhesión al señor Maura.

«A pesar de esto—dice el articulista—no se ha despejado la incógnita, no se ha operado cambio alguno en la política, seguimos, en suma, como antes.»

Añade «El Debate» que los vínculos que existen entre republicanos y liberales son muy grandes, y que mientras esto así sea no volverá de su acuerdo el señor Maura.

Otra reunión
Esta tarde se han reunido en la alta cámara los señores Dato y Azárraga, para tratar de la manifestación que se proyecta celebrar en honor del señor Maura.

Mañana viene
Mañana es esperado en Madrid, de su excursión cinematográfica, don Antonio Maura.

Así que llegue le visitarán los señores Azárraga y Dato, los cuales le darán cuenta del resultado de la asamblea de ayer.

Adhesiones
Continuase recibiendo de provincias infinidad de adhesiones al homenaje proyectado al señor Maura.

Una comisión se ha encargado de contestar los telegramos recibidos respecto a las consultas hechas.

Una dimisión
En los centros oficiales se ha confirmado la dimisión que ha hecho de su cargo de Fiscal del Tribunal Supremo, el señor Portela, ex gobernador civil de Barcelona.

La «Gaceta»
Publica hoy las siguientes disposiciones:
Una con toda la firma de Guerra de ayer.

Otra con los ascensos de Instrucción pública.

Y otra insertando una Real orden en la que se manifiesta se pongan en vigor las matriculas de honor para los alumnos de la Escuela de ingenieros.

Ha fallecido
LA SEÑORA
Doña María del Pilar Mendia y Echavarría
E. P. D.

Su director espiritual, testamentario don Florencio Ascorreda, sus primos y demás parientes,

Suplican a usted se digne encomendar su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel, mañana viernes 10 a las cuatro y media de la tarde, y a los Funerales que se celebrarán el lunes 13 del actual a las diez de su mañana, en la Iglesia Parroquial de San Pedro Apostol de esta ciudad, por cuyos actos de caridad le quedarán reconocidos.

Vitoria 9 de Enero de 1913.

El día 1 se recibió y depositó en el Cementerio y en el ático de la Iglesia. Casa mortuoria: Cadena y Eleiz, 8-2.

No se reparten esquelas ni se recibe pan.

ECOS DE VIZCAYA
POR TELEFONO 340 tarde.

En malas condiciones
El gobernador civil de Vizcaya ha telegrafado al de Vizcaya diciéndo que de aquel puerto le han salido los vapores «Cabo Peña» y «Cabo Blanco» conduciendo a primero 100 toneladas y el segundo 200 de maíz en destilación ó sea en malas condiciones para destinarse a fabricación de pan y en malas también para alimento de animal.

El gobernador civil ha dado cuenta del telegrama al Inspector Provincial de Sanidad y al jefe de aduanas.

«El «Cabo Peña» llegó anoche a nuestro puerto.

Las autoridades han tomado las precauciones debidas.

Se ha prohibido
Noticioso el gobernador civil de que en el salón Vizcaya se había establecido una academia de baile a los particulares, a cuyo centro se daban varias muchachas, se encargó a la policía gubernativa que hiciera las oportunas averiguaciones, para que desistiera la denuncia se prohiba, en ejecución de que se cometan actos contra la moralidad social.

Se encuentra en esta capital, procedente de Bélgica, el Presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, don Basilio Paraiso.

En breve saldrá para Madrid.

El tiempo
Está bueno aunque de fresco temperatura.

Compre usted «El Pueblo Vasco» de Bilbao y tendrá una casa gratis.

EN LOS BALKANES
POR TELEFONO 340 tarde.

La intervención de las potencias.—Turquía cede a Andrinópolis.

Telegramas de Londres participan que en los círculos oficiales se consideran prematuras cuantas noticias se han publicado sobre una posible intervención de las potencias acerca del gobierno otomano.

En la actualidad, las diferencias surgidas entre los representantes balkánicos y los otomanos, son objeto de estudio de los distintos gobiernos, que no han dado aún una respuesta categórica.

Se cree sin embargo que no tardará en saberse la respuesta citada.

Todos los periódicos extranjeros consideran como cierta la noticia publicada de que las potencias están de acuerdo para pedir a Turquía la cesión de Andrinópolis a los aliados.

Situación estacionaria
La situación en lo que concierne a la conferencia de la paz permanece estacionaria, reinando la impresión de que los delegados otomanos, regresarán a su país en breve, si no se encuentra modo alguno de allanar las dificultades presentes.

Consejo otomano
De Constantinopla comunican que se ha celebrado un consejo de ministros bajo la presidencia del Kiamil pacha.

Se ha confiado el mando de las fuerzas de Tchataldja a Euvor bey y Fethi bey, habiéndose llamado para el mando de Constantinopla al coronel Djemal.

La impresión general es la de romper nuevamente las hostilidades antes de ceder Andrinópolis.

Una entrevista importante
El general Savoff ha celebrado una extensa conferencia con Naciri pacha.

Ambos personajes se han mostrado conformes en que la conclusión de la paz no se haría esperar si se cediese Andrinópolis a los otomanos.

Dícese que el ministro de la guerra turco acompañado del ministro de negocios extranjeros ha celebrado una extensa conferencia con el generalísimo de las fuerzas búlgaras cerca de Tchataldja.

Sobre lo tratado en la misma se guarda absoluta reserva.

Declaraciones de Mr. Danef
De Londres participan que M. Danef ha hecho importantes declaraciones a un periodista.

Muéstrase este personaje optimista, confiando en que no tardará en firmarse la paz.

Ha declarado también que aunque no se ha recibido noticia alguna oficial, sabe que en las conferencias entre los comisarios búlgaros y turcos relativas a Andrinópolis, parecen confiar cuanto se viene hablando respecto a esta importante plaza.

La cuestión búlgaro-rumana
Las conferencias entre Rumania y Bulgaria sobre la rectificación de fronteras no avanza.

El gobierno búlgaro se ocupa en la actualidad de reglamentar la concesión de terreno, en la parte correspondiente a Valaques.

La atmósfera diplomática en Londres continúa siendo favorable a la paz.

DICE ALBA
POR TELEFONO 340 t.

El ministro de la Gobernación y los periodistas.—Hablando del conflicto de los empresarios.—Se arreglará todo.—No hay tales discrepancias.—Los ferroviarios de Manresa a Berga.

El ministro de la Gobernación señor Alba, recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

La circunstancia de estar delicado el Presidente y no haberse celebrado Consejo, hizo que los reporteros acudieran con gran interés al ministerio de la Puerta del Sol, en busca de noticias.

El señor Alba comenzó diciendo que la denuncia que suñca el señor conde de Romanos carecía afirtuadamente de gravedad.

Después habló el ministro de la Gobernación del conflicto de los empresarios de teatros madrileños.

Dijo que los empresarios no tenían motivos para sentirse molestados, ones solo se trata de que cumplan la Real Orden dictada por el señor Barrón.

Además—añadió—tienen ustedes que tener en cuenta que todas las reformas introducidas en los teatros se reducen a dejar de ocupar un pequeño trozo de algunas localidades, para que el público, en un caso de apuro, pueda evacuar con facilidad, sin los exasperados peligros de una alarma infundada.

Por otra parte—agregó—si la ley fuera a cumplirse en todas sus partes, tendrían que cerrarse todos ó la mayoría de los teatros y cinematógrafos.

El ministro expuso su creencia de que este conflicto se solucionaría.

Afirmó el señor Alba que no era cierto que él tendría discrepancia alguna con la jefatura superior del cuerpo de policía.

Hago esta salvedad para que motivos manifiestamente infundados, no vayan tomando cuerpo, y den lugar a que los propagadores los traigan y lleven a su antojo.

Confirmó el ministro el conflicto ferroviario existente entre los obreros del ferrocarril de Manresa a Berga, y dijo que según las últimas noticias los ánimos estaban más calmados.

En breve plazo—agregó—volverán las cosas a su estado normal.

Terminó su conversación el señor Alba, diciendo que había conferenciado con el gobernador civil para tratar del conflicto creado entre los obreros madrileños por la falta de trabajo.

En la conferencia convinimos en que cuanto antes deben comenzarse algunas obras, en las que se puede emplear a muchos obreros sin trabajo.

De Instrucción Pública
Agregación de escuelas
Ha aquí las escuelas que por el ministerio de Instrucción Pública han sido agregadas a las anunciadas a oposición en este Restorador:

Provincia de Burgos.—Amaya, Cazorrita de Aranda, Fresnoña, Guadilla de Villamar, Hincostosa, Hermizas, Paules de Lara, Perex, Quintanahoma, Rebollido, Rioceazo, Rupo Saguetas de la Lora, Vallejizano y Villalba de Lora.

Provincia de Santander.—Avellanedo, Lumaprid, Los L'ares, Montora y Burreno, Santa Eulalia-Sacado, Coillo y Trevisio.

Provincia de Palencia.—Villambrán de Cea y Villaproviano.

Provincia de Alava.—Calcedo, Yaso, dotada con 300 pesetas, Coojano (360 pesetas), Iarduya, Saa R. más de San Millán, Virgala-Mayor y Zazo de Gamba, con 250 pesetas, Murriá (350 pesetas) y Píganos, con 400 pesetas. Todas las escuelas de esta provincia tienen una gratificación igual a la diferencia entre el sueldo señalado y 400 pesetas, que es por tanto y en realidad, el sueldo que se cobra.

Aviso
La Liga contra la blasfemia establecida en Vitoria, juzga oportuno recordar a los señores Párrocos, Alcaldes y demás autoridades y particulares que quieren interesarse en la obra de moralización y cultura que la institución persigue, que con mucho gusto les remitirá gratis el número de carteles que deseen para fijarlos en las esquinas y sitios públicos más indicados.

Dirigirse al señor Presidente de la Liga contra la blasfemia Vitoria.

De provincias
POR TELEFONO 340 tarde

El centenario de Jorge Juan
Novela.—Se ha celebrado con brillantez la velada organizada para rendir homenaje a la memoria de Jorge Juan. Ha presidido, representando al gobierno, el comandante del apostadero de Cartagena y se han dado vivas al rey, a Jorge Juan y a la marina española.

En la velada han discurrido el mencionado comandante de Marina, el señor Francisco Rodríguez y el Padre Calpena, siendo los tres aplaudidos y ovacionados por la numerosa y distinguida concurrencia.

En huelga
Oviedo.—Los huelguistas de la Duro Felguera han celebrado un mitin para recomendar el paro general.

Estos huelguistas piensan publicar un manifiesto y se teme que el día 15 estalle la huelga general, si los obreros no deponen su actitud.

Cuadrillas de bandoleros
Sevilla.—En el camino de Fuente del Arzobispo unos bandidos han asaltado una casa, penetrando por las ventanas y tejado y huyendo después de haber robado cuanto encontraron y creyeron conveniente llevarse.

La repartición de cuadrillas de bandoleros ha sembrado de nuevo la alarma en la comarca.

SUBASTAS
Se verificarán en la sala de remates de la Casa Consistorial el viernes 17 del corriente a las 11 y media para el arrendamiento de la alborca de las Cercas bajas a las 11 y tres cuartos para la aplicación de hormigón y asfalto en aceras y centros de calle y a las doce para el suministro de piedra cordón y corredera para las obras de empedrado que se ejecutan por administración. 2-1 a.

Empresa popular vitoriana de corridas de toros
Con el fin de proceder a la aprobación definitiva de los Estatutos de constitución de esta Sociedad, se convoca a todos los señores accionistas a la Junta general que tendrá lugar a las doce horas y media del próximo domingo, en uno de los salones de las Casas Consistoriales, advirtiéndose que se celebrará la reunión cualquiera que sea el número de asistentes.

Vitoria 9 de Enero de 1913.—Por acuerdo de la Junta.—El Presidente, Guillermo Elío.—El Secretario, Luis Saracho.

Crimen pasional
Las mujeres que matan
(De nuestro corresponsal)
Salinillas 8 enero 1913

El 31 de diciembre os facilité las primeras noticias de un suceso sangriento desarrollado en esta villa, entre dos jóvenes que sostenían relaciones amorosas.

Os envié aquella carta en forma misteriosa, porque creí que no hubiera tenido el suceso la importancia que desgraciadamente ha tenido.

No hay que decir que lo ocurrido el día 30 en Salinillas es el tema de todas las conversaciones, y que el suceso ha impresionado hondamente al vecindario.

Se trata de un crimen pasional, del que ha sido protagonista una agraciada joven.

Algunos antecedentes
Desde hace algún tiempo mantenían relaciones amorosas dos jóvenes de esta villa, llamados Hipólito Uriarte y Eivira Leiva.

Esta que es muy bonita, solía ir a Haro a vender leche, y en uno de los viajes a la ciudad riojana, debió adquirir el arma con la que ha perpetrado el crimen.

Si se sepa la causa, pues no quiero hacerme eco de los rumores de la calle, las relaciones entre ambos jóvenes habíamos enfrío notablemente hasta el extremo que tímidamente apenas si se saludaban los novios.

El día del crimen
Así las cosas llegó el día 30 de diciembre último.

Hipólito iba camino de una heredad a trabajar a su oficio, cuando se encontró con su exnovia Eivira.

Entre ambos surgió una acalorada disputa, en la que ella le increpó por su falta de formalidad.

De las palabras pronto pasó a los hechos la joven Eivira.

Y escribiendo una pistola disparó contra el que fué su novio un tiro.

Hipólito cayó al suelo, y entonces la joven le disparó otros cuatro tiros que le dieron a la víctima en la cabeza.

Efecto de los disparos
Avisado el médico titular de Salinillas para que asistiera al herido, le apreció varias heridas gravísimas producidas por arma de fuego.

Una bala penetró por la región parietal derecha y salió por el extremo opuesto; otra por el pabellón de la oreja izquierda y salió por la región yugal derecha; otra penetró por el maxilar inferior destruyéndole la región mentoniana; otra por la región posterior del cuello rebalsando por el muslo.

El Juzgado
Las primeras diligencias las instruyó el juez municipal de Salinillas de Buradón, quien elevó el atestado al juez de Instrucción de Logroño.

La agresora ha sido detenida y conducida a la cárcel de dicha villa alavesa.

El herido
Se llama como dejamos dicho Hipólito Uriarte. Cuenta 21 años de edad y es de oficio labrador.

La agresora
Llámase Eivira Leiva, hija del vecino de Salinillas, Gerardo.

Al ser interrogada por el Juzgado, hizo algunas declaraciones que aminoran la gravedad del hecho hasta cierto punto.

La índole del suceso nos impide ser más explícitos.

NOTAS DE SOCIEDAD
Los que viajan

Han salido:
• Para Madrid en el rápido del mediodía don Pedro Ruiz acompañado de su hermano Félix.
• Don Epifanio Gamiz joven estudiante de medicina también para Madrid.
• En el correo del mediodía para Briviesca el ingeniero industrial don Jesús Barreiro.
• Para Haro don Faustino Aiso.
• Para Deusto don Jesús Guinea y don José Remacha.
• Después de pasar las navidades con su familia, regresó ayer en el expreso para Meli la el bizarro teniente de artillería don S. turnido Martínez.

Han llegado:
• De Miranda don Carlos Ferrer.
• De Nalónares don Amparo Concha de Rojo.

Natalicio
Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del administrador de La Gaceta de Alava don Nicasio Aspe.

Reciban los señores de Aspe nuestra más completa enhorabuena.

• Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa del probador empleado del Banco de Vitoria señor Vadillo.

Tanto la recién nacida como la madre se encuentran en perfecto estado.

Para asistir al acto del bautizo ha llegado de Logroño don Miguel Vadillo abuelo de la recién nacida.

Funerales
Mañana a las diez de la misma, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Pedro Apostol, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Isaac Lascaray y Ayala, que falleció en Burdeos el día 5 del corriente mes.

A su hermano don Félix Lascaray hermanas y demás familia, renovamos nuestro más sentido pésame, por la irreparable pérdida que les aflige.

Boda
Han salido para Miranda de Ebro las distinguidas y bellas señoritas Blanca Moral y Lucila Guinea, acompañadas de sus hermanos don Juan y don Francisco Guinea, ingeniero este último de la Diputación de Vizcaya, para asistir mañana al enlace de su hermano don Gabriel Guinea con la no menos distinguida señorita doña Eugenia Cereceda, de aquella población.

Les deseamos feliz viaje y eterna luna de miel a los nuevos contrayentes.

Los que mueren
Victima de cruel enfermedad ha fallecido hoy doña María del Pilar Mendia, confortada con los auxilios de la religión.

Mañana a las cuatro de la tarde se verificará la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel y el lunes próximo se celebrarán en la Iglesia de San Pedro solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

A su atribulada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

FLORIDA-BLANCA

Emilio Oñate
Médico
Estación 55-2. Izquierda
Clínica general y enfermedades de la piel

Ultima hora
POR TELEFONO 340 t

BARCELONA
El señor García Prieto y los periodistas.—Importantes manifestaciones del exministro de Estado.

El exministro de Estado señor García Prieto continúa recibiendo muchas visitas de distinguidas personalidades de la capital.

Al entrevistarle un redactor de «Las Noticias» ha hecho importantes declaraciones relacionadas con la actual situación política.

«Al desamparar de la vida política—ha comenzado diciendo, el señor Canalejas y al retirarse el señor Maura del partido cuya jefatura ostentaba, quedan los partidos dinásticos, faltos de dirección.»

Llegará un caso en que habrá de imitarse la determinación tomada en otras potencias, especialmente Francia, en crisis políticas semejante, a la actual, formándose un gobierno parlamentario con un programa circunstancial para resolver proyectos también circunstanciales.

Habló también el señor García Prieto de la intervención que en este gobierno parlamentario podrían tener los elementos gubernamentales al partido republicano.

Citó como elementos republicanos que pudieran intervenir a los señores Azárraga y Pedregal, añadiendo que no creía necesario nombrar otros muchos.

Las manifestaciones hechas por el exministro liberal han dado lugar a sabrosos comentarios en todos los centros de reunión de esta capital.

BLBAO
Los espectadores y el Ayuntamiento.—Un recurso de alzada.

El gobernador civil ha remitido hoy

Las corridas de fiestas
Añoche, en el despacho del señor Eio, volviéndose a reunir la Junta Directiva de la Empresa.

El presidente comunicó a sus compañeros haber recibido un atento oficio del señor Iradier, presidente del Circulo Vitoriano, notificándole el acuerdo tomado en junta, por el que la Sociedad de recreo se suscribe por 50 acciones de 25 pesetas.

El asunto de bonos valederos para la adquisición de entradas, continúa en estudio, y dentro de pocos días podrá darse la noticia de la forma en que haya de hacerse.

Aún no se han recibido noticias de toreros y ganaderos consultados, pero se esperan de un momento a otro.

La Directiva trabaja sin descanso. Ojalá sean premiados sus esfuerzos por el éxito.

Dice «El Barquero», en «Estafeta Taurina» publicada hoy por «Heraldo de Madrid»:

«Lo de Vitoria.—Dase como arreglado totalmente en lo que toca a las inteligencias entre la Empresa popular y el Ayuntamiento, pues éste dice que accedió a la petición de aquélla, concediendo por lo tanto la subvención de 10.000 pesetas.

Lo que falta ya corre a cargo de la Sociedad Empresa, y puede anticiparse que habrá aciertos y éxitos completos, pues nunca con más motivo puede sacarse a colección la frase de en buenas manos está el panderu.»

Tomen nota los descorados, eternos murmuradores, que en esta ocasión no faltan. A la Popular concedesele crédito fuera, no es poco sin haber un empujazo.

K. POTAZO.

El mejor Chocolate
Cacao
A 0'90 PTS. PAQUETE

Con cada paquete de Chocolate se regala dos entradas de Cinematógrafo para «Parisiana».

Además el 15 por 100 de los paquetes lleva 1 vale que dá derecho a grandes regalos en especie ó en metálico.

«El Pueblo Vasco» de Bilbao regala una casa a sus lectores.

El ministerio de la Gobernación, un recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento, a fin de declinar toda la responsabilidad que pueda alcanzarse con respecto a los espectáculos públicos.

Fúndase el recurso en el hecho de que las empresas de teatros y cines no empleen los bomberos municipales para el cumplimiento de la ley y protesta también de que dicha ley autorice a las empresas para poner al servicio de incendios bomberos particulares.

También se trata de las condiciones que ha de reunir el teatro de Arriaga para poder dar funciones.

PROVINCIAS

Una carta de Maura.—Declaraciones de los conservadores.

El directorio del partido conservador de la provincia de Lérida ha hecho pública una carta dirigida por el señor Maura a dicho directorio con fecha 23 del pasado Diciembre.

Se lamentaba el señor Maura en su carta de las disidencias que reinaban en el partido, y pedía al jefe provincial que por cuantos medios estuviesen al alcance de él y sus partidarios, procurase evitar esas disidencias que perjudicaban notablemente al partido, procurando al mismo tiempo una perfecta unión.

Hablando de los proyectos, que abrigaba la Juventud conservadora, de formar un partido disidente, decía que no había dado su autorización para ello.

Esta carta ha sido muy comentada, pues en ella se ve, que en esa fecha no tenía don Antonio el pensamiento de abandonar el partido.

Diversiones públicas

Parislana

Hoy jueves sesiones continuas de cinematógrafo con arreglo al siguiente programa.

- 1.° Sinfonía por el quínteto.
- 2.° Bebé y la carpa reconocida.
- 3.° El poder del infartio.
- 4.° Rayza.—La parla del Adriático.
- 5.° Cailino padre nutritivo.
- 6.° Obsesión (en dos partes).

El mercado de hoy

El de cereales

En el celebrado en esta plaza han entrado 40 600 kilos de todos los granos siendo la tendencia floja.

Trigo a 26'00 pesetas los 100 kilos; cebada a 25'00; alhalfa a 21; avena a 22; habas a 30; mije a 30; riza a 25; maíz a 22; yero a 22; patatas a 6, 7 y 8.

El mercado se ha visto poco concurrido.

El de ganado

En el mercado de ganado celebrado en nuestra plaza han regido los siguientes precios:

En vivo.—Bueyes a 9'50 los 11 y 12 kgs. vaca a 8'00, ternera a 0'90 kilo, carneros a 0'50 y cerdos a 16 los 11 y medio kilos.

En muerto.—Bueyes a 19'00 los 11 y 12 kgs. vacas a 18'00, cerdos a 20'00, terneras a 1'90 kilo, carneros a 1'60, ovejas a 1'25.

El mercado ha sido muy escaso.

Bolsa de Madrid

VALORES COTIZADOS	Cotización del día
Interior 4 por 100 al contado	83 90
Idem 4 por 100 fin de mes	83 97
Amortizable 5 por 100	101 10
Idem 4 por 100	93 70
Acciones Banco España	450 00
Idem Compañía Arrendataria de Tabacos	000 00
Idem Sociedad General Azucarera Española preferentes	41 50
Idem, idem, ordinarias	00 00
Acciones Banco Español del Río la Plata	483 50
Banco Centro de Méjico	000 00
Nortes	000 00
Cambio sobre París cheque	106 65
Idem sobre Londres cheque	36 10
Obligaciones Azucarera	00 00

NOTICIAS

El Gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas a doña Lucía Rey, por admitir huéspedes en su casa sin dar el correspondiente parte a la Inspección de vigilancia.

En nuestra prisión celular existen ayer 30 varones y 12 hembras. Total 42 Altas 0. Bajas 0

La Compañía de Maderas.—El Oficinas y fábrica: Muelle de Churrucos Despecho loco; Calle Buenos Aires n.º 1

La Inspección General de Sanidad exterior ha dejado sin efecto el régimen sanitario que estaban sometidas las procedencias de Casablanca (Marruecos) por no haber ocurrido nuevos casos de peste bubónica en dicho puerto.

SABANONES.—Con la Tintura balsámica Bulnes se evita su salida dándole antes, y dándole después se consigue su rápida desaparición sin que lleguen a ulcerarse. Farmacia de Bulnes.—Plaza de la Virgen Blanca 10 Vitoria.

La Sociedad Cooperativa Cívico Militar ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la Memoria correspondiente al año 1912, cuyo documento presentará la Junta de gobierno y administración a la Junta general, que tendrá lugar el día 12 del mes actual.

La Memoria, detalladísima, muy bien escrita, contiene datos en exremo interesantes, por los que se deduce el verdadero estado de la Cooperativa Cívico Militar.

Baste decir que después de haber cubierto todos los gastos de administración, con lo se demuestra claramente en el balance, se ha dado al capital un cinco por ciento, se ha elevado el fondo de reserva en 1.559'28 pesetas, se ha rebajado en un veinte por ciento lo concerniente a maquinaria, chocolatería, muebles y enseres, quedando después

La Sociedad Cooperativa Cívico Militar tendrá su Junta general anual a las 12 del próximo domingo doce del actual en uno de los salones del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Vitoria 9 de Enero de 1913.—El Secretario, Víctor G. Marjones. 2-1

Mecánico Ajustador

Se necesita uno bien impuesto en el oficio.

Dirigirse a la Administración de este periódico.

Relojero Se ofrece uno con mucha práctica en toda clase de relojes incluso los de torre é inmejorables referencias. Informará HERALDO ALAVÉS. 15 1

Nodriza Se necesita una con leche fresca.—Informes, Ortiz de Zárate n.º 1-1. 14 | 8-2

no remanente con el cual a vueltas la Cooperativa la compra que durante el año hicieron sus socios, en la proporción de cinco pesetas y media por cada cien de consumo.

SALUD!



PARA LOS NIÑOS

Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores a los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las

ENFERMEDADES DEL PECHO, TOS, tosferina y bronquitis. Los médicos vienen recomendándola desde hace 37 años y multitud de padres ponderan su eficacia. En casos de **RAQUITISMO y DEBILIDAD GENERAL** es indispensable el empleo de la



EMULSIÓN SCOTT

Espeligroso emplear imitaciones baratas y otros preparados ineficaces, por lo tanto insístase en exigir la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Según la lista oficial de la Marina española, publicada por la Dirección general de Pesca y Navegación, la marina mercante constaba en 1.º de enero de 1912 de 582 vapores, con un registro total de 750.032 toneladas, y de 301 buques de vela, desplazando 44.325 toneladas.

Prim Ortopédico EN VITORIA

El 10 de Enero en Hotel Pallares recibirá este famoso ortopédico de la Clínica Ortopédica Prim y Balneario de Alsúa (Navarra), á cuantos deseen consultarle é adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

Piernas y brazos artificiales: fajas todo elásticas para el vientre, etcétera.

Herniados

Adaptación por su autor del conocido BRAQUERO PRIM, único desprovisto de correa de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; 25 años de éxito.

Sus precios, desde 35 pesetas para mayores y desde 15 para niños.

En Haro el día 11 Hotel LA ADELA.

ANUNCIO

Lo recaudado en concepto de arbitrios del día 7 del actual es lo siguiente: Alhóndiga 1628'05 pesetas; Matadero 610'35; Fielatos 269'61; Oficina de arbitrios y otras dependencias 11'20. Total 2517'21.

En dicho día se sacrificaron en el matadero las siguientes reses: 6 bueyes, 6 terneras, 0 carneros, 0 ovejas y 18 cerdos.

EL FERINOL, cura la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

ANUNCIO

La Sociedad Cooperativa Cívico Militar tendrá su Junta general anual a las 12 del próximo domingo doce del actual en uno de los salones del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Vitoria 9 de Enero de 1913.—El Secretario, Víctor G. Marjones. 2-1

Mecánico Ajustador

Se necesita uno bien impuesto en el oficio.

Dirigirse a la Administración de este periódico.

Relojero Se ofrece uno con mucha práctica en toda clase de relojes incluso los de torre é inmejorables referencias. Informará HERALDO ALAVÉS. 15 1

Nodriza Se necesita una con leche fresca.—Informes, Ortiz de Zárate n.º 1-1. 14 | 8-2

PRODUCTOS - MARAVILLOSOS!

CALBER

Para la Toilette de BÉBÉS y SEÑORAS

Los POLVOS CALBER son, la única preparación ideal, para los cuidados del cutis, excoriados de los niños, pecas, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de los pies y salsos. Insustituible para los caballeros después de afeitarse. Su envase especial evita la infección y el uso de la anticuada botija.

LOCION VITTEZIA

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA, LIMPIA LA CAREZA Y EVITA LAS CASPA.

EL 99 POR 100 de los que la usan han conseguido llegar a edad avanzada, con pelo rico y abundante. Todo comprador se convierte al momento en propagandista de este PREPARADO MARAVILLOSO.

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián Unico depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Buesa Estación 2 y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias

Oficina Práctica de Enseñanza Comercial

Oriente 14.-VITORIA

Contabilidad - Industria - Comercio - Banca - Cálculo Caligrafía - Mecanografía

Estudio Práctico de Teneduría de Libros, por Partida Doble, desde lo más elemental á lo más superior del sistema, método especial «Clase-Oficina».

El estudio de esta Academia es positivo y completo practicándose cuanto es Administración y Régimen en todo «escritorio Mercantil é Industrial».

Prácticas de nuevos adelantos de procedimiento que se emplean en la Partida Doble, de conformidad con el vigente Código de Comercio.

El ingreso en esta Academia-Oficina puede hacerse en cualquier época del año siendo las clases (horas de oficina) diarias de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Instrucción positiva y práctica

Para más detalles al director don Genesio Egoia.

DE VITORIA A BILBAO Y VICEVERSA

La Unión de coches y automóviles

Desde el día 26 del corriente como temporada de invierno, se suspende el servicio de automóviles de Vitoria á Bilbao y se hace el mismo servicio con coches de caballos.

Salidas de Vitoria á las 8 de la mañana y 3 de la tarde.

Salida de Bilbao á las 5'40 mañana y 2'30 tarde.

PRECIOS: A Bilbao 6 pesetas. A Durango 5 pesetas. A Oñate 5 pesetas.

Se reciben anegros en el despacho de billetes, en lle de los Fueros número 7

HERNANDO MAYOR Y DIARIS

Se venden por mitad de su valor. HERALDO ALAVÉS

LAMPARAS IRROMPIBLES

Larramendi Hijos, Estación, 2.

Habilitación de clases pasivas

Anticipándose la paga en caso necesario.

C. Equia.—Oriente número 14-2.º dcha.—Vitoria

Banco de Vitoria

CAJA DE AHORROS

En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros en la que se admiten imposiciones de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de tres por ciento anual.

Este servicio se prestará todos los días laborables á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana.

Liquidación De Vitoria á Bilbao y viceversa

GRANDIOSA y VERDADERA:

DESDE el 8 de ENERO de todos los géneros de invierno, mantas á fraucas de lana, y géneros de punto. Piezas de percal de todas las marcas á precio fábrica. 31 E

NO CONFUNDIRSE

Los Encajeros ESTACION 10

Venta de una casa en esta ciudad. Razón: Oriente 3 3.º 9 113-3

Guerra á la costosa y mala curación de la suela. Taller de construcción de toda clase de calzado DE PABLO SAN MARTÍN

Orfíz de Zárate 10 entresuelo

Con el fin de que el consumidor no pague las consecuencias, ha demostrado el uso, que los pisos de goma son insustituibles, tanto por la impermeabilidad como por su poquísimo desgaste.

Esta clase de calzado se garantiza por su solidez. También se hacen reparaciones en dicho calzado.

Se construyen botegueros reglamentarios para el Ejército y zapatos para obreros de campo.

No se vende calzado de fábrica; pero se le compete en clase y precio. 10 E.

SE VENDE UNA CASA en el pueblo de All con sus pertenencias de cuadras y psjar y terreno para huerto, todo de nueva planta señalada con el número 9. Informes, Rioja 9, 2.º derecha. 515 15-10

ACEITES refinados de Alcañiz

MARCA CRUZ ROJA

De venta en los principales comercios de comestibles.

“El Horno Francés,”

Fijarse bien en su aparador, y el público de buen gusto é inteligente, apreciará la elaboración esmerada de cuanto se trabaja en esta casa.

Para corresponder á los que nos honran con sus pedidos, esta casa no emite sacrificios y gasto alguno, estando encargados del HORNO, oficiales catalanes y franceses. 15-5

Estación 33

ENCENDEDORES-PIEDRAS Mechas

Larramendi Hijos, Estación, 2.

Retuerto y Rodriguez

Oculista del Hospicio y Asilo

Gratis á los pobres

POSTAS 30, 2.º

GABINETE

se cede para señora ó caballo ó formal. Informar en la administración de este periódico. 8-5

Instalador Ensebio Arbulu ofrece sus servicios al público para la colocación de timbres y reparaciones de los mismos. Precios módicos. Zapatería, 49, 3.º izquierda, 20 E. 500

Buandas.- Camisetas.- Pantalones y Calcetines lana

MANTAS TODO LANA

Juegos algodón punto Inglés para caballero desde 3,º Plaz.

HIJOS DE R. BUISAN

PLAZA NUEVA 2

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1827

Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1908

Capital social..... Francos 10.000.000

Reservas según balance de 1908..... 15.000.000

Primas a recibir..... 100.000.000

Total de garantías en 31 de Diciembre de 1908 Francos 137.421.460

Primas cobradas durante el año de 1908 29.817.109'96

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1908 25.625.152.281'00

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 363 millones de Francos.

Subdirector en Alava y Vizcaya: Don Ramiro de Orbeago

BUENOS AIRES 14-1.º IZQUIERDA - BILBAO

Dirigirse en Vitoria á don Serafin de Harres, calle del Portal del Rey 15

Bazar de Ropas hechas y Sastrería

Pablo Ibarra

Plaza Nueva número 29.—VITORIA

El principal de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general: Haber recibido un gran surtido en géneros de alta novedad para la estación de invierno á precios sumamente económicos como prueba la nota de precios que acompaña:

Trajes completos para caballeros desde 25 pías. en adelante

Impermeables ingleses 40

Capas impermeables 12

Idem de paño 15

Peluzas para caballero 10

Peluzas forradas en lana y construidas en casa, desde 25 pesetas en adelante.

Trajes completos para niños desde 6 pías. en adelante

Gabanes 8

Matelets 10

Valonas forradas lana 12

Capas impermeables 9

Se confeccionan á la medida toda clase de prendas.

Precio fijo

VIAJES RAPIDOS PARA BUENOS AIRES

Los puertos de Vitoria

Viajes marítimos por vapores correos y rápidos á Buenos Aires en 15 días desde Burdeos

•BURDINGALA..... 5 de Octubre.

•DIVONA..... 19 de Octubre.

•GASCOGNE..... 2 de Noviembre

•BRETAGNE..... 16 de Noviembre.

•BURDINGALA..... 30 de Noviembre.

•DIVONA..... 14 de Diciembre.

•GASCOGNE..... 28 de Diciembre.

Dos salidas semanales para Nueva York, California, San Francisco, y sus ostados. Para informes y billetes dirigirse al agente autorizado, JOSE M.ª CASTE-RES, Avenida de la Estación HENDAYE (Francia)—HOTEL ARGENTINO.

Y para informes sobre pasajes de cámara

EN VITORIA: CEFERINO POLO

Correría 11 y Plaza de Abastos (puesto núm. 12)

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.

EN VITORIA: Farmacia de don Blas Montoya, Sucesor de Cerrillo, calle Zapatería 39 y Droguerías de don Luciano Jarnes, Estación 34 y don Donato Araujo, Estación 11.

Lecciones particulares de Taquigrafía y Reforma de letra FRANCISCO GATELL

TAQUIGRAFO POR OPOSICION DE LA RED TELEFONICA INTERURBANA

Se compromete en tres ó cuatro meses á enseñar el mejor sistema de Taquigrafía. A pesar de sus muchas aplicaciones escasean los Taquigrafos y esta asignatura conociendo medianamente el idioma forma por sí solo un medio de vivir.

Reforma de letra en seis ó siete semanas, enseñándose además el tipo de letra redondilla y de adorno Calle de la Estación 25.

Banco de Vitoria

CAPITAL 8.000.000 DE PESETAS

Aperturas de cuentas corrientes á la vista y siete días abonando interés.

Imposiciones á tres meses desde 1.800 pesetas en adelante, que devengarán el 2 por 100 anual.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Compra y venta de valores del Estado (rentas y bonos).

Ordenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres etc.

Negociación de Francos, libras, marcos á las mejores precios.

Descuentos, giros y negociaciones de Letras.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales é industriales y créditos en cuenta corriente.

Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Larramendi Hijos, Estación 2.

CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS PESETAS 0'80 Cajita

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores Correos Españoles

Línea de Nueva York, Cuba y México. El día 25 de Enero saldrá de Barcelona el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Manuel Calvo—Capitán D. J. Bonet directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 de Enero saldrá de Barcelona el 11 de Málaga y el 14 de Cádiz el vapor Buenos Aires—Capitán D. V. Pérez Vizosino directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirio y Ochoa de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Ocaña, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Cúmbina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admitir pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Caracas y Ocaña con trasbordo en Caracas y para Ocumán, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas. El día 8 de Enero saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. López y López—Capitán Don J. Sabater directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires. El día 8 de Enero saldrá de Barcelona el 9 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEÓN XIII—Capitán don A. Comellas directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias, Formosa y Bonaire. El día 9 de Enero saldrá de Barcelona el vapor M. de Villaverde—Capitán don R. Pano con escalas en Valencia, Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tangor, Oasablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó. Regreso de Fernando Pó el 2, habiendo las escalas de Canarias y de la Península intermedias en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato equitativo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por embarcos de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admiten carga y se explican pasajes para todos los puertos del mundo, corridos por líneas regulares, se embarca desde cualquier mercancía que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 50% en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Compañías Marítimas.

Servicios especiales.—La sección que de sus servicios tiene establecida la Compañía, no omite de trabajar en Ultramar los Estancieros que le sean exportados y de la colocación de los artículos que van como envío, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba y México. El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina—Capitán don F. Hazas directamente para Habana, Veracruz y Tampico, admite pasaje y carga para Coahuila y Yucatán con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio, según relaciones especiales en función de ida y vuelta y también por precios convencionales para embarcos de lujo.

AZPIAZU H. NOS

Muebles de lujo y económicos
ARCA 1, 3 Y 5 Y SAN PRUDENCIO 2—VITORIA



Núm. 298.—Sillas de madera de haya color nogal; con asiento y respaldos rep. 3'75 jades; 4 pesetas 3

Núm. 57.—Mesas de centro de madera encorvada, con asiento de rejilla ó madera, color nogal, blanco ó negro; 6 pesetas 8'75

Núm. 17.—Sillas de madera encorvada, con asiento de rejilla ó madera, color nogal, blanco ó negro; 6 pesetas 8'75

Sierras Alavesas y José Diaz H.º

Maquinaria Agrícola

Almacenes calle de Francia 33 y 35
Talleres Santa María 2 y Francia 40

Arados brabant.—Arados giratorios.—Gradas canadienses.—Arados patateros.—Cultivadores americanos.—Selecciónadoras y clasificadoras de granos.—Molinos trituradores.—Aventadoras.—Trillos rotativos.—Segadoras-gabilladoras.—Segadoras-atadoras.—Sembradoras de varias clases.

Trilladoras a vapor de gran producción marca SAMPERE "La Española", Trilladoras desgranadoras.—Trilladoras a brazo.

Máquinas de esquivar.—Barreos de tierra.—Desnatadoras de leche.—Azufradores.—Pulverizadores etc.

Depósitos y Sucursales de nuestras máquinas
MIRANDA: Don Roque Valderrama. BURGOS: Don Nicanor Amigo.
HARO: Don Enrique Ugaldé. TERUEL: Don Fermín Rodríguez.
SALVATIERRA: Don Emilio Heredia. PEDROLA (Aragón): Don Fermín Masip.
MALLÉN (Aragón): D. Sebastián Ibañez.

Comparad nuestra trilladora, SAMPERE "La Española", con todas las demás. ÚNICA EN SU CLASE.

Gran rendimiento.—Mucha economía.—Trigo limpio y sin machacar un grano.—Paja sin polvo rampa ni tamo.—FIJARSE BIEN.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios
Subdirector en Vitoria

J. A. QUIROGA.—Plaza del General Loma 6-2.º

Regalo

Toda Comunidad, Congregación ó Congregación religiosa que necesite alguna imagen en madera tallada, retablo, andas, etc. y no cuenten con suficientes fondos para adquirirla, dirigiéndose a esta casa. Se le regala una escultura para que pueda sortearla y con dicho producto, se adquiere la que más se necesite.

ESCULTURAS en madera tallada, DORADAS con oro fino primera el 25 y 2 pesetas el centímetro.

RAFAEL GERRIQUE CHUST Premiado en varias Exposiciones
VALENCIA, Calle de CABALLEROS 24, y San Bartolomé 1

Fábrica de máquinas parlantes Berg-Ferr

Advertimos á cuantos desean adquirir una buena máquina parlante que antes pasen por nuestra casa, donde encontrarán un buen surtido y á los precios más ventajosos.

Todas nuestras máquinas parlantes llevan la boina de madera, con la que desaparece por completo el desagradable sonido metálico de las demás bocinas.

Aparatos completos desde 40 pesetas.

Imenso surtido en discos de las mejores marcas.

Representantes exclusivos para la Provincia de los discos de Opera Vasca y cantos populares de Vasconia.

Audiciones y ventas al por menor desde las cinco de la tarde en adelante.

CUCHILLERIA '64
VITORIA

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Trapenses
VITORIA

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cagitas de merienda 3 pesetas, con 84 raciones. Desembolsadas en paquetes. Para abonos, desde 100 paquetes hasta 1000, se hacen descuentos de fábrica, sin ella y á la venta. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalle. Principales Ultramarinos.

DESCRIPCIÓN	PAQUETES EN	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 100 gramos	14 y 16	1'25, 1'50, 1'75, 2, 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	14 y 16	1 y 1'25

EL GRAMOPHONE
MARCA Y PALABRA REGISTRADAS
Corresponsal directo de la Compañía Francesa del Gramophone
D. PEREZ-Plaza Nueva 32

Desconfiad de las imitaciones; no dejarse seducir por la imitación de los precios; no hay sino una sola; un UNICO aparato GRAMOPHONE, el aparato que al cabo de tantos años se ha impuesto por su sencillez, duración y elegancia, es el que lleva esta marca; todo aparato que no la lleva, no es verdadero GRAMOPHONE.

Toda clase de discos y agujas en casa del

Vapores Correos Españoles
Pimillos Izquierdo y Compañía
DE CADIZ
Para Buenos Aires

SALIDAS FIJAS CADA 24 DIAS DE BILBAO (Muelle de Urbitarte)
Precio del pasaje en 3.ª clase 205 pesetas, incluso impuestos

El día 3 de Noviembre saldrá el nuevo y elegante vapor español BETIS con pasajeros para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, trasbordando en Cádiz al magnífico trasatlántico de la misma compañía, EL BARRERA el cual se hace de vapor a vapor, sin que el pasajero sufrir molestias ni pague gastos de ningún género, pues todo el servicio es de cuenta de la Compañía.

Para mayor comodidad el vapor BETIS recibe carga y pasaje en el muelle de Urbitarte frente á la Aduana, ventaja que ahorra gastos al embarcador y pasajero.

Para Las Palmas, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, admisión de también CARGA y PASAJE con trasbord en Cádiz, al trasatlántico de la compañía "PIOTI".

Para toda clase de informes dirigirse á su señoría don Francisco García, Ibañeta de Bilbao, número 4, Oficina.—BILBAO.
Para informes sobre pasaje de cámara

BLAS GOMEZ
Administración de Loterías calle de la Estación número 9
y Ortiz de Zárate 8-3.—VITORIA.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PUEDE DESARROLLARSE.

SINGER
NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER

PERFECCIONES NI MECANISMOS MAS EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Máximo ahorro en el trabajo.

Establecimiento en Vitoria Estación 20

JABON VASCONIA
Sin rival para el lavado y conservación de la ropa
De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegria Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva 24 y Hijos de Vicente M.ª San Francisco 6.

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,
recomendado por los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálicos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto 4 cuñes: lo pide.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolita.

Usando esta agua se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza los raíces del cabello y evita todas las enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

Esta tintura conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de la aplicación.

Esta tintura deja el pelo tan hermoso, que no es posible distinguir su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua del cabello y excita su vigor, nunca se cae.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello sano.

Después de cinco minutos de aplicación permite rizarse el cabello y no bandolita.

Las personas de temperamento herpético deben precaverse su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, si vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

usen esta agua, si no quieren perjudicarse sólo una aplicación cada ocho días; y si á la que acompaña á la botella.

EN VITORIA: Perfumería de Ruiz y Eguituz sucesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación 1.

EMPLASTOS
PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter curan Catarrros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

VENTA: Farmacias y Droguerías